

ОТЗЫВ

на диссертацию Хоссейнзадеха Вахида «Российско-иранские отношения на современном этапе» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 — политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Диссертация Хосейнзадеха В. посвящена анализу широкого спектра взаимоотношений между Российской Федерацией и Исламской Республикой Иран с момента образования ИРИ и до настоящего времени. Предметом исследования автора является выявление основных механизмов, влияющих на характер российско-иранских отношений в рассматриваемый период.

Актуальность предпринятого исследования не вызывает сомнений, поскольку отношения между Россией и Ираном не только приобретают все большее значение для них самих, но и оказывают заметное влияние на развитие политической ситуации в таких взрывоопасных регионах, как Центральная Азия, Закавказье и Ближний Восток. В то же время на целом ряде направлений двустороннего сотрудничества возникают определенные противоречия и дисбалансы, которые сказываются на доверительности и динамике российско-иранских отношений. Поэтому представляется важным, что в данной работе представлена точка зрения гражданина ИРИ, который выносит на научное обсуждение весь комплекс проблем, влияющих на развитие отношений между нашими государствами, и при этом, кроме своего видения этих проблем, активно использует доводы многочисленных иранских авторов и политических деятелей, некоторые из работ которых впервые вводятся в научный оборот российской иранистики.

Что касается новизны представленного исследования, то следует отметить, что различные аспекты российско-иранских отношений являются объектом пристального внимания как российских, так и зарубежных авторов. Однако по-прежнему

остаются малоисследованными некоторые переломные этапы в развитии российско-иранских отношений, связанные с распадом СССР и становлением исламского правления в Иране, выбором обеими странами шкалы внешнеполитических интересов, совпадением и различием национальных интересов на отдельных направлениях внешней политики России и ИРИ. Представляется, что диссертационное исследование В.Хоссейнзадеха позволит в известной степени восполнить этот пробел.

В ходе анализа российско-иранских отношений автор рассматривает ряд важных проблем. Прежде всего в работе выявлены и исследованы во взаимосвязи внутренние и внешние факторы, повлиявшие, на эволюцию российско-иранских отношений, дана оценка и очерчены перспективы двустороннего сотрудничества в сфере ядерной энергетики и военно-технических связей. Несомненный научный интерес представляет раздел диссертации, посвященный роли прикаспийских стран в российско-иранских отношениях, в котором дается как общая оценка значения прикаспийского региона в политике России и Ирана, так и характеристика отношений ИРИ с каждой из прикаспийских республик. Научным вкладом автора можно также считать проведенный им анализ региональных приоритетов Ирана и России на Ближнем Востоке и их роли в сирийском урегулировании. Определенный интерес представляет периодизация российско-иранских отношений, предложенная автором работы, поскольку он не только перечисляет, но и дает общую характеристику каждому из выделенных периодов. При этом автор не идеализирует исламский режим и отчетливо показывает те просчеты и заблуждения, которые проявлялись в иранской внешней политике на различных этапах российско-иранского сотрудничества. Так, на с. 24 автор объективно оценивает ущербность внешнеполитического курса ИРИ в первые годы после революции, оценивая его как «радикальный идеализм». При этом автор справедливо отмечает, что для сближению РФ и ИРИ в последние годы важную роль сыграло